

En Badajoz, un mes  
niana, 5 céntimos de  
peseta la línea.

Los permanentes,  
los que se publican  
en las demás planas  
y los comunicados, a  
precios convenciona-  
les.—Los originales  
no se devuelven.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.990

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Jueves 18 de Octubre de 1917

En Badajoz, un mes  
1'25 pesetas.— En  
provincias, trimestre 5  
ídem.— Extranjero, 6  
ídem.—La correspon-  
dencia se dirigirá al  
administrador.

No se publica los  
domingos.

## LA GUERRA EUROPEA

### Resumen diario de las operaciones

Como son pocas y de escasa importan-  
cia las noticias que se reciben de los prin-  
cipales frentes, toda la atención se con-  
centra en los acontecimientos que se es-  
tán desarrollando en el Báltico.

Los alemanes han seguido desembar-  
cando tropas en la isla de Oessel y han  
obligado a la guarnición rusa a repler-  
garse al Sudoeste. Sus buques intentaron  
interponerse entre Oessel y la isla de Da-  
go, sin lograrlos, a consecuencia de la  
acción de las fuerzas navales rusas. Des-  
pachos oficiales de Petrogrado dicen que  
los alemanes que habían desembarcado  
en Dago, fueron forzados a reembarcarse.  
Debe ser cierto, porque en el pimer comu-  
nicado alemán se decía que las tropas  
alemanas habían puesto pie en Dago y  
Oessel, y en los demás únicamente se  
alude a la segunda de dichas islas.

También aseguran los rusos, que sus  
baterías de Dago han echado a pique un  
crucero y cuatro torpederos alemanes. El  
Estado Mayor alemán se limita a afirmar  
que en las operaciones contra Oessel sus  
fuerzas navales no sufrieron bajas.

De todos modos, es indudable que los  
rusos deberán evacuar sus posiciones de  
la entrada del golfo de Riga y retirarse al  
litoral Norte y Este, desde Hobsalde a  
Pernau y desde Pernau al Oriente del Aa  
de Livonia.

## ALREDEDOR DE LA GUERRA

### Los socialistas alemanes se disgregan

La Agencia Reuter recibe noticias de  
Amsterdam, diciendo que el diputado so-  
cialista alemán Stmon ha abandonado el  
grupo mayoritario, adhiriéndose al parti-  
do independiente.

Otros de sus colegas van a seguir su  
ejemplo, entre ellos Ewald, Emoné Fis-  
cher y Hugol Buyronth.

### La cuestión de Alsacia Lorena

Según la «Bresgauer Zeitung», el Can-  
ciller de Alemania ha manifestado a los  
jefes de la mayoría, que hasta el presente  
no se ha adoptado decisión alguna en lo  
que se refiere a la transformación de la  
constitución de Alsacia Lorena.

Añadió Michaelis, que las negociacio-  
nes se prosiguen entre los Estados confe-  
derados. Quizá este invierno podrá ser  
sometido el asunto a la Comisión prin-  
cipal del Reichstag.

### Manifestaciones del rey de Italia

De Roma dicen que el rey de Italia, de  
regreso al cuartel general, manifestó a  
las personas de su séquito, que volvía de  
Francia maravillado del estado del  
ejército, y que en todo el país reinaba  
absoluta confianza en las cualidades mo-  
rales y organización técnica de las tro-  
pas, y que el aumento regular de las  
fuerzas en el frente occidental obligaba a  
los alemanes a permanecer a la defen-  
siva, impidiéndoles toda operación ofen-  
siva de grandes vuelos.

### El Perú abre sus puertos a los aliados

El Perú ha ofrecido la hospitalidad de  
sus puertos a los buques británicos de  
guerra.

El Gobierno inglés ha contestado,  
agradeciendo tal oferta, en la que ve  
una prueba de la simpatía hacia la Gran  
Bretaña y sus aliados.

## GRANJA ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA de Badajoz.

**PROFUNDIDAD A QUE SE DEBEN ENTERRAR LAS SEMILLAS.**—La profundidad a que se deben enterrar las semillas es una operación que debe hacerse con conocimiento de causa. Un espesor de tierra muy pequeño protegerá mal la semilla, exponiéndola a la sequedad y a que enraice mal; una profundidad grande impedirá el acceso del aire y la planta llegará empobrecida a la superficie del suelo. Una profundidad excesiva ejerce una influencia desfavorable durante el curso de la vegetación.

El clima ejerce sobre la profundidad a que debe sembrarse una influencia directa. La profundidad a que se entierre la semilla debe ser tanto menor cuanto el clima sea más húmedo. En las regiones de clima seco y caliente, debe sembrarse a mayor profundidad, para sustraer el grano de los efectos de la desecación.

La estación modifica igualmente la profundidad. En otoño la profundidad será menor que en primavera y en los sitios expuestos a heladas de primavera la siembra debe efectuarse más profundamente.

También influye la naturaleza del suelo. La profundidad a que se siembre debe ser menor cuando la tierra sea arcillosa y penetre en ella difícilmente el aire; y por el contrario debe sembrarse a mayor profundidad en los suelos ligeros y secos.

La naturaleza del grano y su dimensión, ejercen también su influencia. Las semillas gruesas exigen mayor cantidad de agua y deben sembrarse a mayor profundidad que las semillas finas, que como requieren poca, pueden sembrarse en las capas superficiales.

En general, las siembras superficiales son más ventajosas: el levantamiento de la planta es más uniforme, el desarrollo es más regular y la vegetación más vigorosa.

El trigo, según Risler, debe sembrarse a profundidades de 4 a 6 centímetros y por excepción se llegará a 8 centímetros en tierras ligeras.

El centeno exige ser enterrado poco profundamente sobre todo en las tierras compactas.

La cebada, siendo de un volumen algo grande, debe sembrarse de 6 a 8 centímetros de profundidad.

**CANTIDAD DE SEMILLA QUE SE DEBE EMPLEAR.**—El empleo de cantidades exageradas de semillas es perjudicial, pues además del gasto que ocasionan, determinan una disminución del rendimiento a causa del pequeño desarrollo de los vegetales. En las siembras tardías y en los terrenos insuficientemente preparados, se siembra más espeso.

El cultivo de cada planta regula la cantidad de semillas.

Los cereales de primavera se siembran más espesos que los de otoño.

Para el trigo se puede considerar que solo germina el 50 por 100 de los granos sembrados; pero como la planta de ese cereal goza de la facultad de ahijar, se aprecia que el ahijamiento contrapesa la pérdida del 50 por 100 ocasionada por los gérmenes de destrucción, tales como los pájaros, roedores, insectos, etc.

El número de cañas por metro cuadrado se estima en 300 o 400 para el trigo, lo que supone de 3 a 4 millones de granos por hectárea.

**EJECUCIÓN DE LA SIEMBRA.**—La siembra puede ejecutarse: a mano y a máquina.

La siembra a mano o voleo, que es la generalizada en el gran cultivo en España, solo debe practicarse en terrenos cuya preparación no pueda hacerse de una manera algo perfecta y en aquellos cuyas pendientes no consientan el empleo de las máquinas. El obrero que siembre

a mano a voleo, se requiere que sea adiestrado y muy hábil.

También se siembra a mano en líneas, que consiste en ir depositando las semillas en los surcos abiertos por el arado, y se cubre con una grada ligera o un cultivador.

La siembra a golpe consiste en echar varios granos en pequeños hoyos equidistantes próximamente entre sí y que después de depositada la semilla se cubren de tierra.

NOTA.—Esta Granja contesta gratuitamente cuantas consultas se le hagan sobre agricultura y ganadería.

## El factor hombre en Alemania

Recientemente han sido halladas en poder de algunos prisioneros alemanes, notas firmadas por Ludendorff, en las cuales éste recomienda de modo especial la más estricta economía en «material humano».

Dice el teniente de Hindenburg, que «la economía de hombres es más importante aún que la de municiones». Esto viene a comprobar la aseveración no pocas veces formulada, de que Alemania, temprano o tarde, tiene que flaquear ante la presión constante que sobre ella ejercen los aliados.

Puede asegurarse, sin temor de incurrir en equivocación alguna, que a pesar de la bravura de los alemanes y del colapso momentáneo de Rusia, la hora en que serán batidos llegará.

No hace mucho tiempo, a raíz de una de las últimas victorias del Ejército británico, Sir Douglas Haig manifestó que todo estribaba en el lapso durante el cual podrían los alemanes resistir los repetidos golpes que se les estaban dando.

Fundados en la oportuna apreciación, han sido presentados algunos datos que arrojan una luz muy viva sobre el particular.

Al principio de la guerra había en Alemania, alrededor de catorce millones de hombres en edad de ser movilizados. Este número incluía, sin embargo, varios millones que ni aún bajo un severo régimen podían entrar al servicio. Después del primer año de guerra, fueron modificadas ciertas leyes de excepción y gran número de hombres obligados a servir bajo alguna forma, con el nombre de *recuperados*. Del total antes mencionado, unos tres millones han venido a ser *recuperados*.

La guerra se inició con la movilización de todo el que había recibido enseñanza militar, es decir, de unos cuatro y medio millones de soldados. Este número ha sido aumentado sucesivamente hasta la fecha actual, con las reservas, los reclutas y los ya mencionados recuperados, con un total de diez millones y medio de hombres.

Finalmente, las clases de 1919, jóvenes de dieciocho años de edad, han sido llamadas ya al servicio, y las de 1920, o sean jóvenes de diecisiete años y medio de edad, lo serán en los primeros meses del próximo año. Debe observarse, de paso, que las clases de 1918 han sido enviadas al frente en Alemania y que los aliados han hecho numerosos prisioneros pertenecientes a ella. En cambio, en Francia las mismas clases están aún en los campos de enseñanza.

El empleo de los diez y medio millones de hombre llamados a las armas en Alemania, puede distribuirse así: pérdidas, entre muertos, heridos graves y prisioneros: cuatro millones; efectivos en los diversos frentes, en las líneas de comunicaciones y en el interior: cinco millones y medio; divisiones en formación y efectivos acuartelados: seis millones mil.

Las cantidades referentes a las pérdidas, proceden de fuente alemana, y, de consiguiente, no sería raro que hubieran sido preconcebidamente disminuidas.

Por todo ello, dados los caracteres de desgaste que caracterizan a esta guerra, es fácil comprender de qué lado se inclinará a la postre la balanza.

Alemania está fuerte todavía; luchará algún tiempo; pero razones numéricas, irrefutables, prueban que ha perdido la campaña.

Cuando en Alemania se confiesa la gravedad de las pérdidas y se encarece la economía de material humano, los aliados prosiguen tenazmente el aumento y la organización de sus ejércitos, esperando, además, en breve, las frescas tropas norteamericanas, y tal vez las japonesas.

A todo ello debe agregarse el factor aéreo, que será de un peso decisivo, de parte de los aliados, el año próximo.

R. DE LA COVA.

Londres, Septiembre de 1917.

## LA GRAN BRETAÑA EN LA GUERRA

## EL MILAGRO DE LA VOLUNTAD

Esta guerra, la más grande que vieron los siglos, está destruyendo axiomas y dando que hacer a los sabios de gabinetes y estrategas de café. Se decía que con la perfección de armamento, la guerra, la gran guerra, era imposible. Y la guerra ha sido y es. Se afirmaba que la guerra entre grandes potencias de Europa, al estallar, sería cuestión de unos días: el Ejército más fuerte destruiría de lejos al otro, y asunto terminado. Y van para cuatro años las batallas donde, como en los primeros días de la humanidad, se llega al «cuerpo a cuerpo». Pero el campo más amplio para los profetas, era Inglaterra.

La Gran Bretaña es la moderna Cartago, pero una Cartago sin Anibal. India se declaró independiente en cuanto una potencia fuerte atacó a Inglaterra; las colonias inglesas en general, están deseando sacudir el odioso yugo de la Metrópoli; los ingleses son tan egoístas que *meterán en la guerra* a todo el mundo y ellos se quedarán tranquilamente en su casa. Todo esto se decía, y mucho más. Y ya han visto ustedes cómo en la moderna Cartago hay algo más que mercaderes y cómo a falta del hijo de Asdrubal han encontrado generales que guíen a la victoria a sus ejércitos. La India, todavía no se ha declarado independiente, es verdad, pero *para empezar* ha mandado todos sus hombres disponibles a engrosar los ejércitos de Inglaterra. El Canadá, la Australia, la Nueva Zelanda, han *aprovechado* el apuro de la oliada metrópoli, para establecer el servicio militar obligatorio y mandar su juventud a los campos de Flandes.

La egoísta Inglaterra, ha *metido en la guerra* a todo el mundo, y ella, tranquilamente, ha adoptado el sistema de reclutamiento de las naciones continentales y tiene sobre las armas millones de hombres que, con sus hermanos de las colonias, vierten su sangre en los campos de Francia, de Macedonia, de Africa, de Mesopotamia...

Y este es el milagro de la voluntad de Inglaterra.

Una nación libre como ninguna (los anarquistas que expulsan de Suiza van a Londres, donde se les deja tranquilos) odiadora de las disciplinas militares, respetuosa con todos los pueblos y todas las ideas, defendida por el mar y omnipotente con su riqueza, ha *querido* por lirismo, cuando supo que las desdichas injustas de Servia y de Bélgica, cambiar su bienestar por las miserias de la guerra.

Lo ha querido, ha sido su voluntad, la voluntad de nación libre, la que ha cambiado por municiones de guerra las manufacturas de sus fábricas, que ha convertido en soldados sus ciudadanos libérris-

mos, la que ha llevado al centro de Londres las granadas germanas, para que sus mujeres, al llorar con el mismo llanto que las belgas y las serbias, como ellas, tengan el solo pensamiento de alentar a los hombres en la tarea sagrada de destruir el militarismo prusiano...

Tal vez las guerras tengan su lado bueno. Y a este lado, entre las cosas grandes de esta guerra, ocupará en la historia, con caracteres imperecederos, el lugar preferente, este milagro de la voluntad de Inglaterra.

JUAN ESPAÑA.

Notas bibliográficas

Mundo Gráfico

Hemos recibido el número correspondiente a la semana actual, de la revista popular ilustrada que con aquel título se publica en Madrid.

Trae artículos de José Alsina, Pérez Olivares, Antonio Zozaya y otros reputados escritores, y gran número de fotografías referentes al conflicto mundial, a asuntos teatrales, a la fiesta de la raza, etcétera.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sección 2.ª—Juicios de derecho

Juzgado, Almendralejo; delito, hurto; procesado, Juan José Melitón Moreno Toro; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Calderón; procurador, señor Barriga.

Pena pedida: dos meses y un día de arresto mayor.

\* \* \*

Juzgado, Villanueva; delito, infracción de la ley de Caza; procesados, Juan Pedro Carmona González y Pedro Francisco Gutiérrez Pérez; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Sardiña Heredia; procurador, señor Paredes.

Pena pedida para cada procesado: un mes y once días de arresto mayor.

SARNA = ROÑA

Antisárnico Martí. Único que cura sin baño la Sarna.

Tres pesetas frasco. Depósito, San Juan, 29, y principales farmacias.

Para el Sr. Alcalde

Está bien que los agentes de la Alcaldía repesen el pan, si esto se hace en todos los establecimientos donde se elabora aquel artículo, cosa que tal vez no ocurra. (Hay quien sospecha, y lamentaríamos que la sospecha sean fundada, que sólo se efectúa el repeso en las panaderías de los que no comulgan en la iglesia albarranistas.)

Pero no está bien que para cumplir las ordenes de la Alcaldía, se recurra a procedimientos como los que ayer se emplearon en una panadería de la calle de Melchor de Évora.

No se aguardó a que se abriera el despacho al público, sino que a las seis de la mañana, cuando aún no se había levantado la familia del propietario del establecimiento, que es la que acostumbra a efectuar la venta, se presentaron en la casa algunos individuos de la guardia municipal y penetraron, porque sí, en la habitación donde se halla el horno en que se cuece el pan y procedieron al repeso, a pesar de las protestas que formuló el dueño de la panadería, quien alegaba que aquel no era el sitio donde debía llevarse a cabo esa operación, y recogieron algunos panes, no sin llamar antes a otros agentes, como si se tratara de dar una batalla.

El industrial aludido entiende, y nosotros creemos que discurre razonablemente, que el repeso debe efectuarse en los despachos de los establecimientos o en la plaza mercado, si se lleva a él el pan, o en la calle, cuando éste es conducido en algún vehículo a los domicilios de los consumidores.

A los dueños nadie debe impedirles que en la propia habitación donde esté el horno pesen ellos, al salir del mismo, las piezas de pan, para mandar a apartar las que

resulten con alguna falta y destinarlas al consumo de sus familias y de sus dependientes, en vez de venderlo al público, evitando así el incurrir en responsabilidades.

Si el señor Giménez Cierva opina de ese modo, es de esperar que dé instrucciones a los agentes de la Alcaldía para que el repeso del pan lo verifiquen en los puntos donde deben hacerlo y hemos ya indicado.

También convendría que el señor alcalde se enterara de si el repeso se efectúa en todas las panaderías o sólo se ejecuta en aquellas que no pertenecen a la grey albarranista.

Es irritante que en una población de la importancia de la nuestra, los agentes municipales establezcan distinciones entre los amigos de la situación y los que no quieren serlo, cuando hay que adoptar ciertas medidas.

Esa politiquilla menuda y caciquil no debiera practicarse.

Y al alcalde que tome la iniciativa en ese sentido, dando así un ejemplo que imitarían sus sucesores, conquistaría los aplausos de todas las personas sensatas.

Jardinera Se vende una en buenas condiciones. Darán razón, Menacho 20.

PORTUGAL

Los periódicos de Lisboa publican las patrióticas frases pronunciadas en honra del Ejército lusitano por el ilustre presidente de la República, doctor Bernardino Machado, en la visita al sector portugués en Francia.

Uno de aquellos periódicos «A Manhã» lamenta de que las elecciones verificadas recientemente en Lisboa para cubrir una vacante de diputado, hayan votado menos de 10.000 electores, mientras para las elecciones efectuadas en 1915 tomaron parte más de 22.000.

La cátedra de Besteiro

La «Gaceta», ha publicado una Real orden convocando a oposición libre, entre doctores, la cátedra de Lógica fundamental en la facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, vacante por la condena impuesta a don Julián Besteiro.

¿No hubiera sido mejor que en vez de acordar la provisión la de vacante, hubiese desempeñado la cátedra de Lógica fundamental, uno de los auxiliares, hasta ver si el señor Besteiro era comprendido en alguna amnistía y volver a ejercer su cargo?

¿No es frecuente el que algunos catedráticos de la Universidad no vayan a dar sus explicaciones en algunas semanas?

EL PRECIO DEL PAPEL

En el mes actual, el recargo fijado por los arbitrios, al precio del papel, excede del DOSCIENTO POR CIENTO.

PAPEL PARA PORTUGAL

Anteayer llegó a la estación de esta ciudad, y siguió para su destino, una gran cantidad de papel, consignada a una Casa de Lisboa.

Así se nos asegura por persona que creemos está bien informada.

LOS PARLAMENTARIOS

Con autorización del presidente del Congreso, señor Villanueva, se reunieron anteayer en Madrid los parlamentarios.

A la reunión, que duró tres horas, concurrió el diputado por Fregenal, señor Baselga.

El señor Rodés se encargó de facilitar una referencia de lo tratado, diciendo:

«Se debatieron, entre otros puntos de menor importancia, el referente a los derechos individuales, de los garantizados por la Constitución, y también acerca del funcionamiento de las Cortes.

Igualmente fué tratado el caso de Marcelino Domingo, mostrándose conformes

todos los presentes en que se ha infringido el artículo 47 de la Constitución y la ley complementaria de 9 de Febrero 1912.

Los parlamentarios acordaron no terminar sus deliberaciones sin adoptar una resolución pertinente al referido caso.»

Y aquí, sin novedad

Nuestro estimado colega de Castellón de la Plana, «El Clamor», publica en su número del 15, las siguientes líneas:

«A primeras horas de la noche del sábado fué decretada la libertad de los «tres obreros que quedaban detenidos en la cárcel a consecuencia de la pasada huelga; nuestros estimados amigos Vicente Amat, Luis Pascual Lana y José Pachés a los que felicitamos cordialmente.»

«Ayer domingo, a la una de la tarde, fué comunicada a sus respectivos presidentes la orden de reapertura de los «centros obreros, socialistas y republicanos.»

«El Centro de la calle de Ruiz Zorrilla reanudó ayer mismo su vida normal y probablemente lo harán hoy el Ateneo Radical, Centro Obrero, sociedades socialistas y Agrupación de albañiles.»

Aquí se solicitó ya la oportuna autorización para la reapertura de la Casa del Pueblo, y aún no ha sido concedida.

En la cárcel continúan don Narciso Vazquez Torres y otros ocho amigos nuestros.

¿Será verdad que hay el propósito de «entretener» el asunto, en que ya debía conocer la jurisdicción ordinaria, hasta que pasen las elecciones municipales?

Lo que cuenta Dato

a un periodista yanqui

El «New York Herald» publica unas declaraciones de Dato, hechas a su corresponsal en Madrid.

Considera que los pasados sucesos son producto de la exaltación de muy pocas personas, y no una manifestación del deseo nacional.

Los problemas actuales de la vida española son perfectamente normales y propios para ser resueltos por un Gobierno que trabaje normalmente, dentro del mecanismo nacional, en sentido progresivo y sabiendo adaptarse a las circunstancias. No existe ninguna monarquía más democrática que la española.

Las ansiedades de renovación se refieren a la reconstitución económica, explotación intensa de las minas, cultivo de las regiones incultas del país, aumento de ferrocarriles y carreteras, extensión y perfeccionamiento del sistema de riegos existente, reorganización y mejoramiento del Ejército, construcción de la escuadra, lucha enérgica contra el analfabetismo y modernización de las universidades.

Acaba diciendo que persistirá siempre en mantener la política de la neutralidad.

Local y Regional

Hoy o mañana serán provistos los altos cargos:

A la presidencia del Supremo, irá el ultra reaccionario Ugarte.

A la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, irá, según parece, el general Echagüe.

A la Dirección general de Prisiones, el señor Seguíer.

Y a la de Agricultura, el señor Santa Cruz.

El asunto de

las subsistencias

Se reunió ayer la Junta provincial de subsistencias, para fijar la tasa de algunos artículos.

Dudamos—y ojalá nos equivoquemos—que los acuerdos recaídos den por resultado el que aquellos artículos se expendan a los precios que fije la Junta.

Se ha permitido la exportación—ya lícita, ya ilícita, de aquellos artículos—y ahora se tocan las consecuencias. Las

existencias están en poder de los acaparadores, y éstos se darán trazas, probablemente, para hacer su negocio.

Volvemos a repetir lo que hemos dicho más de una vez:

¡Buen invierno se avecina!

Gran Gimnasio de Badajoz

Director: Don Armengol Sampérez Ladrón de Guevara, Profesor titulado.

Horas de clases

De once a doce de la mañana: Academias preparatorias militares.

De doce y cuarto a una y cuarto: Señoritas y niñas.

De tres y media a cuatro y media de la tarde: Escuelas municipales.

De cuatro y media a cinco y media: Colegios.

De seis a siete: Niños de socios.

De siete a ocho: Socios adultos.

Reunión de abonados

En el Casino se reunieron ayer tarde muchos señores de los que constantemente se abonan a plateas, palcos, entresuelos y butacas.

Se acordó nombrar una Comisión, para que se avistara con el representante de la empresa, a la cual se ha arrendado el teatro López de Ayala para dar 20 funciones, a fin de requerirle para que se rebaje el precio de las plateas y palcos a 12 pesetas y el de butaca a dos pesetas, siendo los impuestos de cuenta del público. De no ser atendida esta petición se retirarán del abono dichos señores.

La Comisión llenó su cometido, sin conseguir lo que el abono desea.

La contestación del representante no fué, sin embargo, definitiva. La dará a las tres de la tarde de hoy, en que volverán a reunirse, en el Casino, los abonados.

«El Socialista»

Tan pronto como se restablezcan las garantías constitucionales, reanudará sus tareas nuestro estimado colega madrileño «El Socialista».

Ha sido nombrado ministro de la Guerra el general Marina, en sustitución de Primo de Rivera.

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del general de brigada don Vicente Ambel.

A su señora viuda, a sus hijos y a las demás personas de la familia, reiteramos el pésame.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sumeraría a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

No confundireis, pues en la casa que la tuvo tantos años, han puesto OTRA que no es suya.

Cervecería «Pasaje del Duque»

PLAZA DE LA SOLEDAD, NÚMERO 14

En este establecimiento, para el cual su dueño ha arrendado un local elegante y de nueva construcción, se expenden cervezas, gaseosas, aguardientes y toda clase de bebidas y refrescos.

También se despacha la cerveza por bock y medio bock, enfriados con nieve.

Se sirven a VEINTE CENTIMOS cafés individuales, confeccionándose el de cada persona, en una cafetera. Para ello se ha adquirido una hornilla que reúne las debidas condiciones.

GUNDEMARO GARCÍA GONZÁLEZ

Lecciones a domicilio de solfeo y violín.—San Pedro Alcántara, 21 (antes Mesones)—Badajoz.

Flujos, flores blancas

Blenorragia, Leucorrea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

# PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

## REGALO

de UN BILLETE ENTERO de la Lotería de Navidad, que hace el COMITE EJECUTIVO a los que contribuyen con un donativo de

**UNA PESETA**

con destino a las obras del

### Monumento al Doctor MOLINER

Los donativos se remitirán por los Giros Postal o Mutuo a las OFICINAS DEL COMITE, instalada en el INSTITUTO MEDICO, calle del Mar, 21, VALENCIA, dirigiendo la correspondencia al *Secretario del Comité*.

NOTA.—Para tener derecho a dichos REGALOS, los recibos que acreditan la entrega del donativo, están numerados en combinación con la Lotería Nacional, sorteo del 11 de Diciembre del corriente año.

Estos recibos se remitirán por correo con franqueo ordinario, a menos que los donantes soliciten que sean *certificados*, en cuyo caso deberán acompañar a su donativo un sello de 0,25 pesetas.

En esta Administración, se expenden recibos con billetes para el regalo.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

## ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

## VINICULTORES!!

Aplicad el **VINIFICADOR SULFIFOSFÓRICO**, para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas, y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta **NUEVE** pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) **CINCO** pesetas. Los pedidos a la Administración de «LA INFORMACIÓN AGRÍCOLA», Almirante, 19, MADRID

## LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

DE

### FLORENCIO GARROTE PEREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29

Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público.

FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

## Nuevos almacenes de hierros y aceros al por mayor y grandes talleres

DE

### HERRERÍA Y CERRAJERÍA ARTÍSTICA DE

# Antonio Ramos

Parque de Castelar.—BADAJOZ

Como almacenista de hierros al por mayor, puedo desde hoy ofrecer a mi numerosa clientela de la plaza y provincia, cuanto en el mencionado ramo se solicite, en las mismas condiciones que cualquier otro almacén pueda hacerlo.

Unidos a estos grandes almacenes, encontrará también el público importantes talleres de construcciones de herrería y cerrajería artística, montados por el sistema más moderno conocido.

## CENTRO VITÍCOLA

### EDUARDO CORBELLA, Ingeniero

Cardedeu (Barcelona)

Híbridos productores, resistentes a la flojera, al oidium y al mildiu, sin ingerir ni azufre y sin sulfatar. Pida usted catálogo y visite estos célebres viñedos, UNICOS EN ESPAÑA.

50 hectólitros de vino en adelante, por hectárea.

En cultivo intensivo, ocho kilos o más de uvas por cepo.

# LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,

Objetos de escritorio y de dibujo

## FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ. — Teléfono 255

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43. — Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo.....	12.000.000 00
Primas y reservas .....	69.498.558 70
<b>TOTAL.....</b>	<b>81.498.558 70</b>

### 53 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 205.644.932 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS      SEGUROS SOBRE LA VIDA  
 SEGUROS DE PARALIZACION      SEGUROS CONTRA ACCIDENTES,  
 SEGUROS DE VALORES      COCHES Y AUTOMOVILES

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Añuero, núm. 21, Badajoz. — Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

**DON SANTIAGO PÉLOMO**, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz,  
 DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con  
 domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICO-  
 MEDES FROIS NAVARRETE, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRAN-  
 CISCO TOVIAS, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETE-  
 RO con domicilio en Montijo; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

## GIMNASIO

BADAJOZ

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO,

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — ofeso  
ra: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.  
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

### REUMA, CATARROS, NEURASTENIA TERMAS PALLARÈS (S. A.) ALHAMA DE ARAGÓN

Gran cascada de Inhalación, única en el mundo,  
 con 16.000 litros de agua por minuto.  
 Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral  
 a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc.  
 Habitaciones desde 0,75 pesetas.  
 On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch. GARAGE FOSSE.  
 INFORMES: directamente en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

### Habilitado de Clases Pasivas

**DON JOSE EXPOSITO HURTADO**

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON. 48. PRINCIPAL

### José García Mata

TORREFACCION DE CAFÉ

### Exportación

a todos los

puntos de España

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

### NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarán, núm 22

BADAJOZ

Almacén de Alpargatas,

Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

### Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las pro-  
vincias de Cáceres,  
Badajoz, Sevilla, Córdoba  
y Huelva

### MANUEL GARCÍA "QUEQUE,"

MATADOR DE NOVILLOS-TOROS

Representante, FIDEL CACERES

MÉRIDA

## Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas  
de texto.

Cerca de 1.000  
grabados.

REGALO DE

1.000 décimos  
de la Lotería  
de 3 pesetas  
cada uno.

PARTICIPACIÓN  
GRATIS  
EN EL NÚMERO  
6.607  
de la Lotería  
de Navidad.



En rústica, 1,50 pesetas. En encuadernada, 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más para gastos de franquicia y cartón.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE

BOLETA DE PUBLICARSE

## Aragón, Vizcaya y Navarra

Volumen IX de

## Las Maravillas de España

(Zaragoza, Huesca, Teruel, Bilibao, Logroño, Pamplona, etc.)

ALBUMS PUBLICADOS

- 1.º MADRID.
- 2.º BARCELONA.
- 3.º SAN SEBASTIÁN.
- 4.º LA COSTA DE DEVENTE.
- 5.º LA SUIZA ESPAÑOLA.
- 6.º LA CORUÑA Y SU PROVINCIA.
- 7.º CASTILLA LA VIEJA Y EXTREMADURA.
- 8.º ANDALUCÍA.

Precio de cada álbum, 3 pesetas.

Provincias, 50 céntimos más.

Se vende en todas las librerías de España y en la  
Casa Editorial Bailly-Bailliére, Núñez de Balboa, 21, Madrid.